

Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres

30, GARCÍA VINESA, 30

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Sevilla

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de Andalucía: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal en Sevilla

Es el diario de mayor circulación de Andalucía

FUERZA NACIENTE

El 1.º de Mayo ha transcurrido en Sevilla empujado de la mayor tranquilidad, hasta el punto de no haber sido preciso ni reconcentrar fuerzas ni hacer preparativo alguno en previsión de lo que pudiera ocurrir.

Este día la pérdida en España el valor que tuviera hace once años, y hoy sólo se recuerda en algunas poblaciones como fecha venturosa de redención de la clase obrera, que ha conseguido grandes conquistas desde que, sacudiendo su pereza, pretendió con entusiasmo lo que hasta entonces se le negaba como superior a su significación social.

La clase obrera es hoy una fuerza del país, una gran fuerza, que necesita ser aplicada y dirigida con inteligencia, si ha de ser provechosa para la nación y para de recibir los obreros los beneficios de su conquista.

En la corte, donde reclamaron la atención de hombres de buena voluntad, han conseguido del Gobierno que les permitieran llevar una representación a las Cortes, que será una de sus mayores garantías, pues estos representantes están siempre dispuestos a agotar sus fuerzas en beneficio de los que les encorralan sus intereses.

El sufragio que hoy se falsea en muchas ocasiones, por no decir en todas, es la mayor garantía del obrero que deja pasar las ocasiones de ejercitarlo en provecho de sus ideales, retardando así indebidamente la concesión de aquél.

No se crea que es un obstáculo la presión gubernamental, por que esta presión cederá ante fuerza mayor, como ha cedido en otras ocasiones, pues la justicia y el derecho podrán ser dos palabras más en nuestra sociedad corrompida porque no se pretenden mantener por una voluntad sana e insuperable.

Las verdaderas conquistas de la clase obrera no están en las huelgas ni en los motines, están en las urnas, están en el ejercicio de sus derechos de ciudadanos, están en las corrientes de ilustración que se van abriendo paso entre las masas ignorantes de otras épocas.

Hay que recurrir a las reformas de las leyes: las leyes dan la norma de la cultura y adelanto de los pueblos, existiendo leyes buenas que aplicar, preceptos en que apoyarse: lo demás vendrá después.

Los obreros españoles tienen en su mano la realización de una obra grande y patriótica. Con su apoyo podrán surgir los hombres de que España está necesitada, si desechando influencias nocivas y desoyendo las aspiraciones bastarzas que llaman a sus puertas, sólo dando a la honradez y a la buena voluntad para elegir su representación.

Ellos son la fuerza y a ellos está sometida en gran parte la España floreciente, la España de las grandes industrias, la España soñada para el porvenir.

Los que riegan el suelo patrio con el sudor del trabajo que entona y dignifica.

Los que podrán ser todo si prosiguen caminos de justicia y de paz. Los que acabarán con España si siguen malaventuradas utopías.

DISPOSICIONES DE WEYLER

(POR TELÉGRAFO) Madrid 1.º (12 n.) Se asegura que el general Weyler dispondrá brevemente lo siguiente:

Primero. El personal activo no podrá pasar a la reserva por petición, sino por las necesidades del servicio.

Segundo. El jefe u oficial que pretenda pasar a activo, quedará de reemplazo.

Tercero. Mientras sobre personal se permitirá el pase a la excedencia desde las zonas de reservas y los centros y sus dependencias, con cuatro quintos de sueldo.

Cuarto. La colocación en la reserva y en las zonas se hará por turno riguroso.

Si alguno renuncia al puesto que se le adjudique, pasará a la cola sin derecho ninguno hasta que le corresponda nuevamente.

Con la base primera se da al personal de las zonas de reserva un cincuenta por ciento de vacantes.

TRABAJOS ELECTORALES

Buscando votos.—La base de la candidatura.—Nuevas impresiones.—La Unión Nacional.—Carta de rompimiento.—Los comités liberal y conservador.—Piedra de toque.—La Junta del censo.—Huelva y Cádiz.

El día de ayer fué de gran animación para los políticos de esta localidad, a quienes preocupa la elección de compromisarios, que se celebrará esta noche en la Económica.

A caza de votos se anduvo por unos y otros de los elementos que pelearán en la votación de hoy que, según todos los síntomas, será reñidísima y muy difícil de prever sus resultados, por lo menos para nosotros, pues como es natural, los políticos de la coalición fusionista conservadora se las prometen muy felices e igualmente sucede con los gacemacistas.

Es muy natural que se conceda trascendencia a la elección de esta noche, pues de ella dependerá en gran parte y a sus resultados se aguarda para dar la candidatura de diputados a Cortes.

Hay quien dice que el jefe de los liberales sevillanos leyó hoy una carta del ministro de la Gobernación a varios de sus amigos, en la que con referencia a los temores que se abrigan en cuanto al resultado de la votación de esta noche, se decía: «casi de que haya algún tropiezo, ya sabe usted, guerra sin cuartel, y que suceda lo que quiera».

No podemos determinar a qué elementos se referiría el ministro en su carta ultimatum, pero no es difícil suponerlo tratándose de la elección en la Económica.

En cuanto a otras impresiones de la candidatura por Sevilla, debemos hacer constar que en las horas transcurridas desde nuestra información de ayer, han variado de cariz algunos de los puntos discutibles de la misma.

Hechan ayer los políticos que el tercer lugar de la circunscripción y el distrito de Sanlúcar la Mayor, eran un puro misterio y nadie podría calcular lo que en ellos sucedería.

Hay quien ha visto más claro en lo que respecta al tercer lugar de la circunscripción, y como consecuencia inmediata, lo que sucederá en el distrito de Sanlúcar, por el cual, como apuntábamos ayer, no irá al fin el señor Bustamante. El Gobierno todo el distrito dejándolo al candidato que indique el comité de esta provincia.

Esto es, por lo menos, lo que se ha dicho hoy; si mañana se asegura otra cosa será cuestión de opiniones, tan mudables en estos días, que no parece «sino que la primavera influye en las ideas políticas, como influye en la atmósfera y en las flores, que marchita para dejar lugar a otras nuevas que al siguiente día tendrán sus galas».

(Por ser estas palabras de un político muy conocido en Sevilla, las aprovechamos en esta información).

La unión nacional prosigue sus trabajos y proyecta celebrar reuniones en Sevilla y

un mitin de propaganda electoral, que dicen ha de tener importancia. Allí veremos.

Respecto a esta agrupación continúa la misma impresión de ayer.

Hoy se ha dicho que el diputado a Cortes señor Bares había escrito al señor Silveira separándose del partido y reclamando su libertad para seguir las inspiraciones de otro jefe más enérgico en sus decisiones respecto a las promesas con sus amigos.

Otros aseguraban que no era verdad lo de la carta y que no había motivo para ello, pues el señor Bares se sometía gustoso a las decisiones de su jefe, que estimaba siempre las más convenientes para los intereses del partido y de España.

El señor Bares, como es natural, nada dice de esto, y no tendría nada de particular que fueran estas murmuraciones de los políticos, que de todo quieren sacar partido.

Por fin, hoy a las dos se reunirá el comité liberal para designar los candidatos que presentará por la circunscripción y los distritos en las próximas elecciones. Se asegura que el comité dará un voto de confianza al jefe y que este no hará pública la candidatura hasta esta noche, después que se haya celebrado la votación en la Económica.

El comité conservador no se sabe si podrá reunirse, por ahora, pues hay quien dice que no lograrían llegar a un acuerdo, si lo hicieran.

También puede que sean éstas murmuraciones de los políticos.

Claro es que hasta ahora que no hay nada seguro en la candidatura de diputados, no puede haberlo en la de senadores, cuya candidatura se lleva con más calma.

Si esta noche triunfan los gacemacistas en la Económica, entonces puede que se sepa algo, aunque quedaría siempre la eventualidad de lo que puedan significar las sociedades que votan con la de Sevilla, de las cuales hasta ahora son pocas las que han realizado la elección de compromisarios.

Ya se habla de que será nula la de algunas de estas sociedades por no haberse cumplido los requisitos de ley.

La Junta del censo que se reunió ayer aprobó los trabajos realizados en las listas del censo y examinó las reclamaciones que se presentaban.

Por la impresión que hemos tenido, se ha aumentado notablemente el número de electores en todas las listas recibidas de Sevilla y los pueblos.

En cuanto a las elecciones en la provincia de Huelva, sigue la misma impresión que dimos hace ya algunos días en todos los distritos de aquella.

Sólo en el de Aracena es donde ocurren novedades y en el que podrá pasar algo extraordinario.

Hasta ayer se consideraba seguro que triunfaría por aquel distrito don Pablo Cruz, a virtud de un pacto celebrado entre el Gobierno fusionista y el candidato por aquél don Javier Sánchez Dalp. Este ostendría, a cambio de la cesión del distrito, el tercer lugar en la candidatura de senadores por aquella provincia.

Ahora parece que ha variado la circunstancia. El gobernador de aquella provincia, señor Galán, se ha negado a reponer los cinco ayuntamientos que destinó, no obstante de que no se ha podido proceder contra ellos judicialmente, y no obstante ser ésta una de las condiciones del pacto indicado.

Esta negativa motivó un telegrama dirigido al ministro de la Gobernación, en el que se comunicaba la negativa del gobernador y la resolución del señor Sánchez Dalp de que, si no se reponían los ayuntamientos indicados, levantaría acta y lucharía por derrotar al candidato del Gobierno, don Pablo Cruz.

A este telegrama no ha habido hasta ahora contestación, así es que se desconoce lo que ocurrirá en aquel distrito.

Respecto a la provincia de Cádiz, no tenemos impresiones del distintas de las ya publicadas por nosotros.

DESDE CÁDIZ

LOS OBREROS GADITANOS

La fecha de hoy, las huelgas de estos días y los recientes y sangrientos sucesos de Motril y Maillou, dan actualidad a cuanto con el elemento obrero se relaciona, actualidad que no es solo del momento, por ser éste asunto de importancia y trascendencia capitalísima, aún cuando en ella no parecen fijarse nuestros gobernantes, atentos solo a ahogar por la fuerza de las bayonetas toda manifestación del mal que corre a la clase trabajadora, que se exterioriza en convulsiones violentas y en actos de desesperación y de muerte, sin que pasada la crisis procuren estudiar sus causas, aplicándole el remedio que demandan.

Para satisfacer esa actualidad, en lo que respecta a esta capital y a esta provincia, son estas líneas en las que procuraré reflejar cuanto he visto y cuanto he oído en uno de los círculos obreros, el más importante quizás de los varios con que aquí cuentan todos los gremios, asociados desde hace algunos años para la defensa de sus intereses y el bien colectivo e individual de cada uno.

Están aquí asociados los siguientes gremios: Hierro y metales, estivadores, pañadores, fogoneros marítimos y terrestres, albañiles, pintores, cocheros, carpinteros, tipógrafos, sastres y zapateros.

Estos últimos lo realizan ahora. El número de asociados en todos esos gremios pasa de dos mil.

Cada uno de ellos sostiene un círculo insular con relativo desahago, centros que son, más que de recreo, de verdadera instrucción, por el convencimiento que tienen estos obreros de que el elemento primordial de su redención ha de ser su enseñanza. La intelectual y la práctica; ésta en las diversas aplicaciones de su actividad y de su trabajo.

Ellos mismos practican el profesorado; el que sabe, enseña a sus compañeros, y es de ver y admirar la constancia, la actividad y la aplicación de maestros y discípulos, en lucha de estímulo mútuo y noble afán de regeneración.

Entre todos sostienen desde hace tiempo una escuela de primeras letras para sus hijos, a cargo de dos profesores de reconocida idoneidad, cuyas enseñanzas encaminan, como es natural, a inculcar en aquéllos, los principios de solidaridad y emancipación de la clase a que están llamados a pertenecer, concurriendo a ella en la actualidad más de ochenta niños.

Ahora trabajan los obreros en la instalación de otra clase para niñas, bajo las mismas bases de aquella y con enseñanza práctica de cuanto debe constituir la educación de una buena obrera y una excelente madre de familia.

De primeras letras también, geografía, geometría y dibujo, tienen una escuela de adultos con más de 80 alumnos.

Ambas escuelas están instaladas en el local que ocupa la sociedad del gremio de hierro y metales.

Para completar su plan de educación, proyectan organizar una biblioteca sociológica y muy pronto se dirigirán con tal objeto a cuantos puedan hacerles donativos de libros, en la seguridad de que, a su llamamiento, habrán de acudir cuantos en España dedican su atención y sus estudios a la emancipación obrera, y aun de todos los que sean capaces de apreciar el noble estímulo que los alienta en esta empresa.

Sin esta clase para niñas, las asociaciones obreras gaditanas forman una federación de solidaridad verdadera y no habrá de tardar mucho en que todas ellas se establezcan en una casa común, haciendo así más estrechos los lazos de su unión, que sellan la mancomunidad de intereses, de necesidades y de medios de vida.

El sostenimiento de esos círculos se hace por cuotas semanales o mensuales, sólo la cantidad necesaria para ello, pues profesoando todos los asociados las ideas libertarias, que tanto resucitan ahora en Cataluña, no estiman necesario constituir fondos de resistencia o de reserva para casos de huelga, procedimiento que consideran nulo y pernicioso, entendiéndolo de conformidad con aquellas teorías, que los obreros sólo pueden hacer valer sus derechos por los mismos procedimientos que emplea contra ellos la burguesía: la fuerza, dicen, ha de repelerse con la fuerza.

De ahí que se manifiesten identificados con sus compañeros de Motril y de Maillou, cuyos procedimientos aplauden, afirmando que a ellos hubiesen sido demandado, ya que lo han hecho así con otros de diversas regiones de España y aun del extranjero, pues con todos ellos mantienen constante comunicación y relaciones.

Dentro de las teorías libertarias, o anarquistas, para darles su verdadero nombre, no se reconocen jefaturas: cada agrupación gremial, cada individuo, conserva, dentro de la comunidad de ideas y de acción, libertad completa, no aceptándose más que el consejo del compañero que, por su ilustración y su experiencia, sea digno de ello y goce de la confianza de los demás.

Fernán Salvochea, al que todos en esta región profesan verdadero culto, es el compañero aquí más autorizado para el consejo, sin que pase de ahí su superioridad sobre los demás.

Las juntas directivas que presiden todos los centros, están constituidas solo para los efectos administrativos y para cumplir las exigencias de la ley que a ello les obliga.

Desde hace varios años, los obreros gaditanos, y en general los de toda la provincia, no celebran la fiesta llamada del trabajo, por creer que esa fiesta ha sido desvirtuada en España, convirtiéndose en gira campesina o bilingüeteo regioico, cuando la conmemoración de esa fecha, que es para ellos la del sacrificio de los que en América reivindicaron los derechos de la emancipación obrera, debe ser sólo una grandiosa manifestación de protesta del trabajo contra el capital, realizada en la forma que demandan las víctimas sacrificadas por la burguesía.

La mayoría de las sociedades obreras constituidas en la provincia, unas treinta, de las que sólo las de Jerez cuentan más de 10.000 asociados, están identificadas con las de la capital en ideas y procedimientos y con igual organización.

Todas ellas trabajan ahora para conseguir de sus agrupados el retraimiento individual de la próxima lucha en los comicios, en la que han acordado no intervenir como colectividades, marcando así la tendencia libertaria que los separa del elemento socialista.

En Jerez se ha celebrado en este día una reunión obrera, sin carácter ostensible, en la que se dio a conocer este acuerdo.

A esa reunión enviáronse de aquí trabajos escritos abogando por la emancipación obrera, por los procedimientos y tendencias libertarias, respondiendo así al movimiento de Cataluña.

Suspendida hace tiempo la publicación del periódico *El Trabajo*, órgano de estas sociedades obreras, tratan ahora de publicar una nueva revista con el título de *El Proletario*, cuyos trabajos de organización tienen muy adelantados.

El órgano que pudiéramos llamar oficial de las entidades obreras libertarias, es ahora *La Revista Blanca*, que dirige la batalladora escritora Soledad Gustavo.

Por iniciativa de ésta, recaudándose fondos, por medio de rifas y suscripciones, para costear un viaje de propaganda por España de Malatesta, Kropotkin, Teresa Claramunt y otros apóstoles del anarquismo, proyecto que ha sido acogido aquí con gran entusiasmo por todos los gremios, entre los que circulan, con buen resultado, las listas de donativos.

Cádiz y Jerez, son de los primeros pueblos señalados en el itinerario de ese viaje en proyecto, del que esperan mucho estos obreros gaditanos.

Voy a terminar esta información realizada entre ellos, recogiendo las siguientes manifestaciones del compañero que ha auxiliado mi trabajo, y al que, principalmente, debo los datos apuntados, ya que con ellas dió fin a nuestra conferencia.

—Estando nosotros en guerra constante con la sociedad burguesa que mantiene en España la reacción imperante en el régimen actual, siempre nos encontramos dispuestos y con medios suficientes para la acción revolucionaria, en la que apoyáramos decididamente al que la iniciara en cualquier momento, pues, claro es que ha de ofrecernos mayor garantía para nuestros ideales que lo hoy constituido, sin que nuestro apoyo y acción común nos hiciese abdicar de aque-

llos, que sustentáramos enfrente del estado que se implantara hasta conseguir su realización.

J. de Zaldúa.

COSAS NUEVAS Y VIEJAS

La vida de Rafael de los Reyes Rufo, con ser tan corta, fué tan interesante y tan llena de peripecias, que tenía bastante que contar.

Fué el mozo natural de la villa de Herrera, donde nació, según las crónicas sehalan, en 1773; pero buscando más ancho campo que el que su natal tierra le ofrecía, dióse a correr mundo, ya solo unas veces, ya otras en honrada y provechosa compañía de los más famosos cuadrillas de ladrones, que merodeaban por los cuatro reinos de la Andalucía.

Rufo, que era de los más despiertos y despojados muchachos, demostró desde los primeros tiempos de su ejercicio cuál diestro era para él y con qué desahogo y frescura aligeraba los bolsos de los caminantes y trajineros, apaleaba a los campesinos y daba alguna que otra paludada ó trabucazo a los que mejor les parecía.

Así anduvo el mozo en multitud de aventuras por espacio de dos ó tres años, sin que pueda ser posible dotearme aquí en puntualizar sus hazañas, hasta que un día, por desgracia, cayó en manos de la justicia, que le cortó los progresos de su carrera, encerrándolo en la Cárcel Real y condenándolo a sufrir cadena perpetua en el presidio africano.

En los comienzos de 1798 salió de Cádiz un barco que conducía al bravo Rufo y 3 uenos 85 compañeros de desgracia, todos convenientemente custodiados por varios dependientes de Rentas y marineros, sin que ocurriera nada de particular en los primeros días de viaje.

Más he aquí que, en la noche del 20 de Febrero, Rufo, que ya tenía bien preparados los ánimos de los penados, sublevó a éstos y sin dar tiempo a los de Rentas para defenderse, cayeron sobre ellos, emblandiéndose a bordo una sangrienta lucha, en la cual murieron cuatro dependientes y uno de los marineros.

Fugáronse todos los presos y el heroico Rufo siguió en su barco tan orondo, soñando quizá con la gloria de un pirata legendario, y de aquí a allá anduvo hasta que, cansado de la vida marítima, volvió a los campos, lo cual vino a ser su perdición.

El hijo de Herrera fué preso a fines de 1801 en los alrededores de Sevilla y encerrado de nuevo, para no salir de la prisión sino para subir al patíbulo.

El 3 de Agosto de 1803, Rafael de los Reyes Rufo, terminó su vida, siendo ahorcado a las siete de la mañana de aquel día.

Como detalle curioso de aquella ejecución, apunta el manuscrito de don Félix González de León, que el cadáver fué llevado a la mesa del rey y allí se le cortó la cabeza por mano del verdugo.

Y este fué el triste fin de Rufo, de cuyas hazañas salieron entonces más de un romance, que los ciegos sevillanos cantaban por las esquinas al compás de sus estropeadas guitarras.

Manuel Chaves.

Sorprendido en Casa Blanca

(POR TELÉGRAFO)

¿Un criminal ó un loco?

Nueva York 1.º (4 t.)

Aunque las autoridades lo cuentan, es sabe que cuando Mac-Kinley comía con su familia, un criado oyó un ruido extraño en las habitaciones extremas de Casa Blanca.

Los agentes descubrieron un hombre que se había introducido por una ventana, prendiéndole.

Declaró que tenía que cumplir una misión sagrada y que Dios le había encargado para llevar al presidente un mensaje.

El detenido se encolerizó, necesitándose ocho hombres para sujetarle. Se llama Finkelstein y ha estado tres veces preso por homicidio.

Finkelstein presenta síntomas de locura.—C.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL," (SEVILLA) (2)

ENRIQUE SIENKIEWICZ

QUO VADIS?

BARRACIÓN DE LA ÉPOCA DE NERÓN

VERSIÓN ESPAÑOLA DE

EDUARDO POIRIER

Imprimo habrás de llevar a su altar la ofrenda tuya, de unas palancas blancas.

—Verdad es,— contestó Vinicio.—Las flechas de los partos no han tocado mi cuerpo, pero un hondo de amor, caba de herirme inesperadamente, a pocos *stadia* (estadios) (1) de una de las puertas de esa ciudad.

—Por las blancas rodillas de las Gracias! Ya me conté esto en hora de mayor reposo.

—He venido expresamente a pedirte consejo,— contestó Marco.

Peren este momento entraron los *epitafios* (depósitos) (2) y se ocuparon del asco de Petronio. Marco, mientras, quitóse la túnica y penetró en un baño de agua tibia, pues Petronio acababa de invitarlo a una sumersión.

—¿Ahí ni siquiera te he preguntado si tu inclinación es correspondida,—dijo Petronio, contemplando las formas vigorosas de Marco, que parecían talladas en mármol.—Si Lisipo Sicionio te

hubiera visto,—agregó—servirías ahora de ornamento en la puerta que conduce al Palatino, como una estatua de Hércules en pleno vigor juvenil.

El joven sonrió con aire de satisfacción y empezó a sumergirse en el baño, salpicando abundantemente de agua tibia el mosaico, sobre el cual veíase representada Juno en el momento de implorar al Sueño que adormeciese a Zeus, permitiéndole descansar. Petronio le seguía, entre tanto, contemplando con regocijados ojos de artista.

Cuando Vinicio hubo terminado su baño, y púستose a su vez, en manos de los *epitafios*, entró un lector (1) trayendo en la mano y apoyado contra el pecho un tubo de bronce, dentro del cual veíase unos rollos de papel.

—¿Deseas escuchar?—preguntó Petronio.

—De muy buen grado, si es obra tuya,—contestó el joven tribuno.—Si no lo es, prefiere que sigamos conversando. Porque, en la actualidad, los poetas se apoderan de las gentes hasta en las esquinas de las calles.

—Así es, efectivamente. No podrás tí pasar por ninguna biblioteca, baño, biblioteca, ni librería, sin ver a un poeta gesticulando como un mono. Cuando Agripa llegó aquí procedente de Oriente, los tomó por maníacos. Y es éste un signo de los tiempos en que vivimos. El César escribe versos: de ahí que todos sigan sus pasos. Solamente que no es permitido escribir mejores versos que los del César, y por esta razón me asisten algunos temores con respecto a Luciano. Pero, yo escribo en prosa, con lo cual, sin embargo, no persigo ni la vanagloria personal, ni la de otros. Lo que el lector trae para la lectura de hoy, son unos *codicillis* (codicilos, escritos), de ese pobre Fabricio Veyento.

—¿Por qué le llamas pobre?

—Porque se ha hecho saber que debe vivir confinado en Odisa, sin que pueda tornar a su hogar doméstico hasta no recibir para ello una nueva orden. Esa Odisea será para él más fácil que para Ulises, ya que su esposa no es ninguna Penélope.

Con todo, creo innecesario, decirte que Fabricio obró estúpidamente. Pero, aquí ya nadie contempla las cosas sino de una manera superficial. Su libro, bien mirado, no es más que una obrilla deleznable y tonta, que las gentes han empezado a leer apasionadamente sólo desde que el autor ha sido enviado al destierro. Ahora escuchábase a portía las voces ¡Scandalá! ¡Scandalá! ¡escándalo! ¡escándalo!) y es posible que Veyento haya inventado algunas cosas; pero yo, que conozco la ciudad, que conozco a nuestros *pateres* (padres), y a nuestras mujeres, te aseguro que todo ello es pálido ante la realidad. Entretanto, no hay hombre que hoy no busque el libro, con zozobra, por lo que a él propio pueda referirse, con regodeo, por lo que a sus conocidos. En la librería de Avirno, cien escribientes se ocupan en copiarlo al dictado, y el éxito de la obra es cosa cierta.

—¿No figuran en ella tus asuntos?

—Sí, pero el autor está equivocado, porque soy a la vez pobre y menos insipido de lo que él me representa. Ya lo ves: desde hace mucho tiempo hemos perdido la noción de lo digno y de lo despreciable. Aun a mí mismo pareceme ya que, en realidad de verdad, no existe diferencia entre esos términos, si bien Séneca, Musonio y Trasca pretenden verla. ¡Para mí todo es igual! ¡Por Hércules, digo lo que pienso! No obstante, he conservado el sentimiento estético, porque distingo perfectamente lo deforme de lo bello; por nuestro poeta Barba de Bronce, por ejemplo, el autome-dante, el cantor, el comediante, no comprende esto.

—¿Lo siento, sin embargo, por Fabricio! Es un buen compañero.

—La vanidad fué la causa de su ruina. Todos sospechaban de él, nadie tenía certidumbre plena: pero no supo reprimirse y reveló el secreto a todos bajo reserva. ¿Has oído la historia de Rufino?

—No.

—Entonces ven al *frigidarium* (refrigerador) a enfriarte: allí te la referiré.

Y pasaron entonces al *frigidarium*, en el centro del cual veíase una fuente de la que brotaba un líquido de brillante color de rosa y con olor a violetas. Allí sentáronse en sendos nichos cubiertos de terciopelo y se dispusieron a refrescar sus cuerpos.

Reinó el silencio por espacio de algunos instantes. Vinicio, entretanto, contemplaba con aire pensativo un grupo en que un fauno de bronce, inclinado sobre el brazo de una niña, procuraba ansiosamente unir sus labios a los de ella.

—Tiene razón,—dijo el joven.—No hay cosa mejor en la vida.

—¿Más ó menos! Pero, además de esa afición, tienes tí amor a la guerra, por la cual no siento yo apego, porque bien me sé que bajo la tienda de campaña se rompe uno las uñas y pierden estas su rosado tinte. De ahí que todo hombre tenga sus especiales preferencias. Barba de Bronce ama el canto, particularmente el propio; y el vieros Escuro ama su vaso corintio, que mantiene cercano a su lecho durante la noche y al cual besa en las horas de insomnio. Y tanto, que en fuerza de este incansable besar, le tiene ya gastados los bordes. Dime: ¿no haces tí versos?

—No; jamás he compuesto ni siquiera un hexámetro.

—¿Y no tocas el laúd, ni cantas?

—No.

—¿Ni sabes conducir un carro?

—Lo intenté una vez en Antioquía, pero con mal éxito.

—Entonces, ya puedo vivir sin cuidado por lo que a tí respecta. ¿Y a qué partido perteneces en el hipódromo?

—A los verdes.

—Ahora sí que estoy del todo tranquilo, tomando en cuenta especialmente que posees una valiosa propiedad, si bien no eres tan opulento como Palante ó Séneca. Porque, ya lo ves, en la actualidad bien está que nosotros hagamos versos, cantemos al son del laúd, declamemos y luchemos en el circo; pero es mejor y especialmente menos peligroso, no hacer versos, ni pulsar el laúd, ni cantar, ni luchar en el circo. Lo

mejor, en absoluto, es poseer la ciencia de admirar todo lo que Barba de Bronce admira. Tú eres un apuesto joven; de ahí la probabilidad de que Popea llegue a enamorarse de tí. Es el único peligro que corres. Pero no; tiene ella la empuñada experiencia y le interesa otra cosa. Harta quedó del amor de sus dos maridos; respecto del tercero, abriga otras miras. ¿Y sabes tú que ese estúpido de Otón todavía la ama con locura? Vaga en España de riesgo en riesgo, llenando el aire con sus suspiros. Ha perdido de tal manera sus antiguos hábitos y abandonado a tal extremo el cuidado de su persona, que en la actualidad lo bastan tres horas diarias para arreglarse los cabellos. ¿Quién habría podido esperar esto de Otón?

DE LA NOCHE DE AYER

LOS PERIÓDICOS DE LA MAÑANA

El fondo de EL LIBERAL se titula Once años después.

Día terrible, de angustia para los gobernantes, las clases conservadoras y el público, fué el 30 de Abril de 1890.

El gobernador de Madrid señor Aguilera publicó un bando severísimo, citando los artículos del código penal que se aplicarían a los ciudadanos que dieran motivo para ello; se reconcentró la guardia civil; fueron llamados a recibir instrucciones todos los jefes de los cuarteles de la guarnición de Madrid, estando sobre las armas seis regimientos de infantería, tres batallones de cazadores, tres regimientos de caballería, cuatro de artillería, uno de ingenieros y dos de ferrocarriles y telegrafos.

El cuerpo de seguridad puso en pie de guerra 1.500 guardias y la municipalidad 500.

En medio del pavor que acojonaba al vulgo ciego, haciéndole temer el fin de España y del universo, causaba indignación entre los viejos del Casino una graciosa anécdota, referida por Miguel de los Santos Alvarez, recordándole un diálogo que sostuvo con Donoso Cortés en 1851.

Santos Alvarez referíase al siglo XX en dicho diálogo, y entonces le contestó Donoso si creía de verdad que habría siglo XX.

Los viejos y los mozos se enfurecieron el día siguiente? Que los partidos obreros pensaban pedir al Gobierno, declarados en huelga general, el cumplimiento de la legislación protectora del trabajo acordada en París por el Congreso internacional socialista.

Pasó el 1.º de Mayo sin cataclismo alguno. Han transcurrido once años. Hoy están de retén las fuerzas de seguridad y acuartelada la benemérita, pero no por temor al 1.º de Mayo, sino en previsión de que los operarios de tranvías incurran en desafuero.

Los obreros constituyen una fuerza que ejerce positivo influjo en el funcionamiento del Estado. Su beligerancia reconoció al Gobierno y las agrupaciones políticas; preparan sus huestes para acudir a los colegios electorales con la seguridad de llevar al Parlamento seis representantes suyos.

Tal ha sido el cambio que los poderes públicos desean este último, hasta el punto de que el Gobierno apoya a los socialistas. Nos congratulamos de esta venturosa transformación. A continuación publica EL LIBERAL un artículo de Alonso de Beraza acerca de nuestro comercio exterior; crónica de París de Gómez Carrillo; completa información telegráfica de Toledo sobre la estancia de los argentinos; información electoral; información acerca de las asociaciones de toreros; reseña del estreno en Apolo; telegramas y sucesos de actualidad.

FIESTAS EN PILAS

El Ayuntamiento de la villa de Pilas ha publicado el programa anunciador de los festejos que se celebrarán en aquel pueblo en los días 16, 17, 18 y 19 de este mes con motivo de la feria.

Se celebrará una solemne función religiosa en honor de la Santa Cruz del Humilladero.

También habrá tiro de pichones, carreras de cintas, encuestas, diada y retreta, fuegos de artificio, iluminaciones y bailes populares y de sociedad en la caseta del Circolo Independiente y en otras particulares.

LOS SUCESOS DE ARGEL

(POR TELÉGRAFO) Max-Regis herido

París 1.º (10-45 m.)

Las últimas noticias recibidas acerca de los sucesos acaecidos en una cervicería de Argel, entre adversarios y amigos del agitador Max-Regis, acusan bastante gravedad.

La multitud furiosa quiso penetrar en el café, donde se refugiaron los adversarios de Max-Regis.

La policía tuvo que defender a éstos, en vista de la actitud que llegó a tomar la muchedumbre.

Max-Regis recibió dos balazos de revólver, que le atravesaron la bóveda craneana, pero no llegó a perder el conocimiento.

En estado agónico fue llevado al hospital un individuo que había recibido varias cuchilladas.

Más detalles.—Batalla campal.—Curiosos contusos.—Silas que vuelan.

París 1.º (11 m.)

La lucha degeneró desde los primeros momentos en una verdadera batalla campal.

El público se aglomeró en la cervicería en gran número, siendo impotente la policía para contenerlo.

En medio de una gritería infernal volaban por el aire todos los utensilios del café, incluso las silas.

Todas las mesas fueron voladas. Entre los curiosos resultaron algunos contusos.—C.

CARRERAS DE CINTAS

Además de las señoritas cuyos nombres publicamos en una de nuestras pagadas ediciones, han enviado cintas las siguientes: Carmen Luque, María Gutiérrez, Pura Gutiérrez, B. Barón, Luisa y M. Mesía y Stuart, Elías Benito, Inés Sagastizábal, señorita de Fernández Azabal, Matilde...

de Benito, Encarnación Cañal, Luisa Benito, Rosario Jiménez Aragón, Emilia Bethencourt, Katie Dunipé, María Cañal, R. Ruiz Martínez, María Agüera, A. Bazo, E. Sáinz de Rozas, señoritas de Lazo, R. Puigerver, Rosa Verges, M. de León Sotelo y Sales de Arrospides. Le restan aún que enviar cintas a muchas y muy bellas y distinguidas señoritas de esta capital.

EL PUERTO

Movimiento de buques en el día 1.º de Mayo.

ENTRADOS Vapor inglés Irwin, procedente de Lisboa, en lastre, con dos días de navegación.

Vapor noruego Borg, procedente de Gibraltar, en lastre, con un día de navegación.

Laud Santísima Trinidad, procedente de Ayamonte, con cal, con cuatro días de navegación.

Laud San Andrés, procedente de San Fernando, con hierro viejo, con cuatro días de navegación.

SALIDOS Vapor inglés Devenell, para Glasgow, con mineral de hierro (Carro).

Vapor español Bajo de Guía, para Bonanza, en lastre.

DESPACHADOS Vapor español Villena, para Barcelona, de 626 toneladas, capitán Zaragoza, con carne.

Laud Constanza, para Vejer, con carga general.

Balazdra Segundo, para Bonanza, en lastre.

Laud Santa Bárbara, para Ceuta, con carga general.

NOTICIAS Han quedado fondeados en nuestro puerto los vapores Millán Carrasco, Cabo Palos, Villena, Santa Ana, Castilla, y Rioja, (españoles); Ruabon, Garth, Irwin, Charing Cross, Kildonan, Royal Exchange, (ingleses); Uruasa, (alemán); Borg, (noruego); Schaldis, (belga); Maroussia, (francés), yate.

Durante el pasado mes de Abril han entrado en nuestro puerto 55 vapores, correspondiendo por nacionalidad 37 a España, 12 a Inglaterra, dos a Dinamarca, dos a Bélgica, uno a Alemania y otro a Holanda.

Habiendo entrado los yachts Maroussia, Catania, Sueneri, Volant-Vent, Savas Zaldia, con carbón siete vapores, uno con bacalao y otro con petróleo.

El vapor Borg, que ha fondeado esta tarde en esta ría, en su último viaje, pasó en la altura del Cabo Finisterre, á consecuencia de un golpe de mar, al capitán y dos tripulantes.

Profundidades disponibles en el día de la fecha durante la pleamar en las principales paradas de la ría Guadalquivir, según los datos de la dirección facultativa.

Puerto Parra, 19,7 pies ingleses; El Copeiro, 19,3, y La Isleta, 18,9.

El vapor español Cabo Nao ha comenzado hoy á cargar mineral Blenda.

Observaciones del vigía de la desembocadura del Guadalquivir en Bonanza, á las seis de la tarde: Vientos: dirección, O; intensidad, fresquito.—Estado de la mar: dirección, O; clasificación de la ola, 1,50 metro; estado de la canal, navegable.—Estado de la atmósfera, despejada; horizontes en los rumbos principales, despejados.—Previsión del tiempo para mañana, bueno.

Ha salido á la mar el vapor español Sevilla.

El vapor español Zorroza sacó á la mar el buque de vela Avigña Madre.

CAPTURA DE LADRONES

Después de continuas pesquisas y de inauditos esfuerzos, se ha conseguido por la policía capturar á varios ladrones que, en amistosa unión, venían cometiendo fechorías múltiples desde hace tiempo, sin perjuicio alguno para sus personas.

Por el inspector Beza y varios agentes á sus órdenes, se capturó ayer á Sandalio Nieto Serrano (a) Paco, que se confesó autor de los robos siguientes:

En la estación del Empalme, un saqueo conteniendo 60 pares de calzado fino, dos piezas de género y un baul cerrado conteniendo ropa blanca. En Mairena del Alcor, varios jamones y relojes. En la Alameda de Hércules, un reloj. En la calle de Bayona, una esportilla con diez pesetas. En el Empalme, 58 libras de chocolate. En la calle de Zaragoza, una cantidad crecida de dinero. Y por último, entre otros, en la calle de San José, una esportilla con dinero.

Consecuencia de esta detención, fué también la del industrial José Escandón Pérez, conocido por Correa, que le compró á aquél varios artículos.

Como indicara á fuerza de ruegos, el Paco, que ejecutaba los robos en unión de otros compañeros, la policía siguió la pista á varios de ellos, dando por resultado que, en la mañana de hoy, los agentes Francisco Oliva y Vicente Pancho, pudieron averiguar que uno de ellos, golfo de unos 20 años y conocido por el Serranito, se encontraba en la calle Conde Negro.

Cuando ya se disponían á capturarlo, se dio á la fuga más precipitada por la puerta de Osario, Campo de los Mártires, Alcantarilla de las Madejas y Monte Rey.

En persecución del Serranito salieron los citados agentes, varios municipales y numeroso público, promoviéndose un escándalo mayúsculo.

Los perseguidores tuvieron necesidad de hacerle al Serranito varios disparos, pues éste hizo uso de una pistola que llevaba y que al saltar por la Alcantarilla de las Madejas tiró á tierra.

Ya en la jefatura de vigilancia, dijo primero llamarse Fernando Serrano Torres y después Fernando Romero Fernández, declarando que, en efecto, había tomado participación en varios robos en unión del Malagueño y otro (éste capturado hace unos días).

HUELGA DE MINEROS

Continúa en igual estado la huelga de mineros de Llanosolivar, esperando para solucionar la contestación de la Compañía, cuya directiva reside en Londres, y á la cual ha sido dirigida la representante en Sevilla, señor Mac-Dougall.

La huelga se halla mantenida más principalmente por las mujeres de los obreros, que induran á éstos á continuarla.

EL 1.º DE MAYO

(POR TELÉGRAFO) En Madrid Los albañiles

Madrid 1.º (11-50 m.) Los albañiles han celebrado otro mitin en el Frontón Central.

Acudió escaso público. Presidió el compañero Antonio Crespo, actuando de secretarios Manuel Muñoz y José Pérez.

Se repartió una hoja titulada Manifiesto electoral.

El compañero Jerte, de la sociedad de zapateros, protestó de la influencia del vil metal.

Dijo que precisa marchar unidos por los vínculos de la solidaridad y del compañerismo.

Afirmó que la redención del obrero se aproxima á pasos agigantados.

Las huelgas cree el orador que se pierden por falta de unión en los obreros.

Elogió la prensa, llamándola antorcha de la fe.

El compañero Valentín Gómez, albañil, dijo que el 1.º de Mayo es la fiesta que se debe santificar, procurando separar á los obreros de los jesuitas.

Insiste en pedir la jornada de ocho horas y sostiene que la consigueron los canteros y los poceros por la unión que tienen.

Los patronos no nos han concedido ocho horas de trabajo, pero en cambio nos han dado todos los meses para que holguemos.

Aconseja la unión, diciendo que la división producida por la política á nada práctico conduce.

Queremos continuar la jornada de ocho horas para educar á nuestros hijos.

Habla el compañero Pedro Vailino y dice que la fiesta que es solemnitosa se debe convertir en fiesta redentora del trabajo por medio de la revolución. (Aplausos.)

Habla el compañero Plaza llamando traidores á quienes aconsejaron á los obreros que no vinieran al mitin.

Las autoridades protejen el capital apaleando á los obreros.

Los obreros, dice, tenemos tres enemigos: Las autoridades, el capital y los traidores de la sociedad de albañiles.

Recomienda la unión, vitoreándola y dando mueras á la explotación.

Habla el compañero Muñoz, representante del centro instructivo de trabajadores de Alcázar de San Juan.

Hace la historia de la fiesta obrera de 1.º de Mayo.

Los obreros afirma que no deben ponerse nunca á los pies de los patronos, sirviendo de lacayos á los explotadores.

Sostiene que las leyes de accidentes del trabajo son inútiles e ineficaces y que se han hecho para engañar al obrero.

Ataca al parlamento leyendo un trozo de un discurso de Gamazo, y dice que el parlamento es el teatro donde se engaña al país y donde se le ocultan los sucesos que ocurren entre bastidores.

Habla el compañero Valero (albañil) que aconseja la unión.

Afirma que no hacen falta autoridades, ni fusiles, ni bombas: sólo precisa tener conciencia.

Llama á Pablo Iglesias yugo de los trabajadores.

Recomienda que no se vote á los ambiciosos y viciosos explotadores.

Continúa atacando á Pablo Iglesias por aconsejar á los obreros que no asistan al mitin.

Aconseja la huelga.

Habla el compañero Alberto Gastán (albañil), quien ataca al militarismo y afirma que las huelgas deben ser parciales.

El compañero Bermejo (albañil), dice que el capital no puede ampararse más que en la maldad y en la traición.

Defiende la idea de que la huelga de los tranvías se pierda por falta de energía y unión en todos los trabajadores.

Continúa hablando de la inutilidad de ir á las Cortes y cita el hecho de que en Francia, siendo ministro de Comercio un socialista, los obreros se ven obligados á ir á una huelga revolucionaria.

Pide la huelga general y la separación de la Iglesia del Estado.

Ataca al predicador González Reyes por el sermón que pronunció hace poco en San José aconsejando que no se pagara á los obreros más de diez reales, porque lo gastan en vicios y borracheras.

Aconseja el obrero que al que se oponga á la jornada de ocho horas se le debe arrollar.

Consuma que mientras se dedican 48 millones para el clero, se dediquen sólo veinte para instrucción.

El compañero Sánchez (albañil) aconseja la huelga inmediata, censurando á los obreros que solemnizan el día de hoy yendo á merendar á la Pradera del Corregidor.

Pide ocho horas de trabajo desde mañana y sostiene que se debe votar revólver en mano. (Aplausos.)

El compañero Ramiro (albañil) también pide la huelga y la unión general.

Habla el compañero Tomás (albañil) y protesta de que se llamen representantes de la clase obrera socialistas que van al Congreso.

Los obreros no persiguen fines políticos, pues si llegaran á ser poder, serían tan malos como todos los otros.

Se deben tomar las ocho horas de trabajo y no pedir más.

Dedica un recuerdo á los fusilados de Montjuich y propone nueva reunión el día 19, acordándose así.

El presidente hace el resumen de los discursos diciendo que las peticiones de los obreros son lógicas y legales.

Se redactó un oficio dirigido á la empresa de tranvías comunicándole el acuerdo de los albañiles de proteger á los huelguistas. (Aplausos.)

Se aprueban varias bases pidiendo ocho horas de trabajo y se acuerda que

los sueldos deben ser de diez á diez y seis reales. El acuerdo se pondrá en vigor el veinte del actual.

Las sociedades obreras Madrid 1 (1 t.)

Al mitin de las sociedades obreras concurren todas con sus respectivas banderas, resultando el aspecto de la sala brillante.

El teatro está atestado, calculándose los asistentes en tres mil.

Hay muchas señoras. Preside el compañero Diego.

Explica el objeto de la reunión, que es celebrar el 1.º de Mayo y pedir al Gobierno leyes que reglamenten los derechos de los obreros.

Hablan después un individuo por cada sociedad de las reunidas, proclamando todos la necesidad de la unión como medio para llegar á conseguir la reivindicación de la clase obrera.

Los discursos de Quejido y Pablo Iglesias Madrid 1.º (1-13 t.)

Habían Quejido y Pablo Iglesias, felicitándose del hermoso acto que se celebra.

Ambos aseguran que el partido obrero, siguiendo trabajando dentro de la legalidad y por una emancipación, conseguirá el triunfo tan ardientemente deseado.

La solidaridad y la unión de los obreros tiene más fuerza que la dinamita.

Ambos proclaman como aspiración de los obreros, las inclusiones aprobadas en el Congreso internacional de París, especialmente los tres ochos. (Grandes aplausos.)

Terminados los discursos, el Orfeón obrero entona el himno internacional de la Commune y la Marsellesa, entre frenéticas aclamaciones.

El presidente resume los discursos, felicitándose del resultado del mitin; proponiendo, puesto que las autoridades prohíben las manifestaciones en la vía pública, que acudan los obreros esta tarde á la Pradera del Corregidor, para celebrar una gira que demuestre la fuerza y la unión que tienen. (Grandes aplausos.)

Así se acuerda, y se disuelve el mitin en medio del mayor orden.

En Gibraltar Gibraltar 1.º (4 t.)

Acaba de terminar el mitin obrero celebrado en el teatro Real para solemnizar la fiesta de 1.º de Mayo.

Hablaron los representantes de los gremios, abogando por la emancipación del proletariado.

Los oradores aconsejaron la unión y la instrucción como únicos medios de que los obreros consigan la realización de sus ideales.

El representante del gremio de carboneros, refiriéndose á la negativa del gobernador de la plaza, Mr. White, para la publicación de un periódico socialista, le censuró, recordando el recibimiento que le hizo el pueblo á su llegada á esta colonia.

El jefe del socialismo local se quejó de que las leyes y libertades inglesas no rijan en Gibraltar, cuya población está sujeta á los caprichos de sus gobernadores, que vejan á los gobernados.

El tipógrafo Reyes censuró á la prensa local.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

La concurrencia muy numerosa, y el orden completo.—Corresponsal

En Gijón Gijón 1 (10-45 m.)

Ha terminado el mitin socialista. Se celebró en el local de las Escuelas públicas, reinando un orden completo. La concurrencia numerosa.

Se acordó celebrar hoy una gira campesina.—Corresponsal

En Murcia Murcia 1.º (11 m.)

Para cumplir el acuerdo tomado ayer, hoy se han declarado en huelga los obreros de esta población con el fin de celebrar la fiesta del trabajo.

En la plaza de toros se reunió en cerca de 3.000 obreros, dirigiéndose en manifestación al Ayuntamiento, desde donde marcharon acompañados del alcalde al Gobierno civil.

Una comisión compuesta de varios individuos pertenecientes á las juntas directivas de los diferentes gremios estuvo conferenciando con el gobernador.

Este está satisfecho del buen orden que han guardado los obreros.

Después de la conferencia, el gobernador invitó á los manifestantes á que se disolvieran, ofreciendo atender todas las indicaciones que le hicieran para mejorar su condición.

Los obreros escucharon la indicación de la autoridad civil, disolviendo la manifestación, hasta las tres de la tarde en que se celebrará un mitin en el Teatro Circo, en el que se pronunciarán discursos por los representantes de todos los gremios.

Se han adoptado grandes precauciones, inútiles hasta ahora, porque reina completa tranquilidad.—Perni-García

ROBO DE CASULLAS

En los centros oficiales ha circulado hoy con insistencia el rumor de que en la Catedral se había descubierto un importante robo de casullas.

Cuantas pesquisas hemos practicado para la confirmación de la noticia han sido estériles, no obstante haberse llegado hasta afirmar que en el juzgado del Salvador habíase presentado hoy la correspondiente denuncia.

Sobre este asunto guardan absoluta reserva.

Sin embargo, cuanto llegemos á averiguar, lo daremos á conocer á nuestros lectores.

De ser cierto el rumor, que como tal únicamente consignamos, seguramente que habrá de dar mucho juego.

LA FIRMA

(POR TELÉGRAFO) De Marina Madrid 1 (1-30 t.)

Concediendo una gran cruz del mérito naval á un súbdito extranjero, y ascendiendo á capitán de navío al señor Eriza.

DE PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) Hijos adoptivos Zaragoza 1.º (10-45 m.)

El ayuntamiento se propone nombrar hijos adoptivos de Zaragoza al marqués del Vadillo y á Moret, por los trabajos que realizaron para conseguir la evacuación del penal de San José.—Aznar.

Periódico suspendido Vigo 1.º (10-45 m.)

Ha causado sorpresa general la suspensión, por tiempo indefinido, del periódico Concordia, que se fundó el año 1873 y que era actualmente órgano del señor Urzáiz.—Bernardez.

DE LA MAÑANA DE HOY

TEATRO SAN FERNANDO

Aida Debut del tenor don Félix Sierra

En la crítica del acontecimiento de anoche en este teatro, no escribo una palabra, ni hago un sólo comentario que refleje mi manera de juzgar al señor Sierra como cantante.

¿Por qué lo hago así? Estas son las razones. Los escasos conocimientos que poseo del difícil arte de cantar, lo debo al notable maestro señor Reynés y como éste lo ha sido del señor Sierra, todo cuanto yo dijera respecto al nuevo cantante pudiera resultar apasionado y falta de imparcialidad con que he procurado juzgar á todos los artistas que forman el cuadro que nos ha ofrecido este año el señor Tolosa.

Haré lo posible por trasladar á estas cuartillas, lo más exactamente que pueda, la impresión causada anoche por el nuevo tenor en el selecto auditorio que ocupaba el teatro.

Al presentarse en escena el señor Sierra, fué saludado por el público con una salva de aplausos, y después de terminar la romanza, estos aplausos se convirtieron en verdadera ovación.

Al terminarse el primer acto, fué llamada á escena para recibir, de una manera definitiva, la aprobación y muestras de aceptación franca que el público le hacía.

Lo mismo sucedió á la terminación del segundo.

En el tercero fué interrumpido varias veces por los aplausos en las frases del dúo con el tiple y en el terceto de tenor, tiple y barítono, y al finalizar este acto no puedo precisar las veces que tuvo que levantarse el telón para ovacionar á los tres artistas.

Exactamente igual fué al terminar la obra.

Lo anteriormente relatado es la verdad exacta de lo sucedido anoche con motivo del debut del nuevo tenor.

Mi opinión, y con ella está conforme la de todos los aficionados, es que el señor Sierra ha realizado anoche un acto que es posible no tenga precedentes en la historia de esta colonia.

Presentarse en el teatro de San Fernando, de Sevilla, en plena temporada de primavera y empezar su carrera de artista con la ópera Aida, es un hecho para el cual se necesita todo el valor, temperamento de artista y seguridad en lo que hace, que tiene el señor Sierra.

Lo doy mi enhorabuena y le auguro un brillantísimo porvenir.

No tiene nada que aprender en el arte de cantar; lo que necesita es un repertorio y á ganar gloria y dinero.

A su distinguido profesor señor Reynés envío un abrazo y con él reitero toda la consideración que me merece como maestro y como cariñoso amigo.

Sería injusto si no hiciera mención de la muy buena voluntad con que han apadrinado al neófito los artistas que tomaron parte en la ejecución de Aida.

Las señoras Bonaplata y Riera, así como los señores Tolosa, Blandart, Riera y Boladí demostraron una vez más sus excepcionales condiciones para el arte á que están dedicados y ayudaron con tal fe al que dió los primeros pasos en la carrera de ellos, que me permito recomendar al señor Sierra que no olvide nunca esa circunstancia en su vida de artista.

José M.º Anola.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELÉGRAFO) La nota oficiosa Madrid 1.º (10-30 n.)

La nota oficiosa del Consejo de ministros celebrado hoy, dice lo siguiente:

Fué examinado nuevamente el expediente de indulto de la pena de muerte de unos reos de Santoña, y no hallando motivos para modificar el juicio que se emitió anteriormente, se resolvió mantener el criterio ya acordado.

El general Weyler propuso, acordándose así el Consejo, varias excepciones de subastas para la adquisición de materiales con destino al Museo de Artillería, á la Pirotecnia de Sevilla y á la fábrica de pólvora de Murcia.

La venta del dique de la Habana El duque de Veragua dió cuenta del estado en que se halla el expediente sobre la venta del dique de la Habana.

El Consejo lo estudió detenidamente, acordándose admitir la proposición de compra más ventajosa para los intereses del Tesoro.

Cuestión azucarera.—Hacendados y fabricantes Moret dió cuenta de que la comisión de hacendados de Motril solicitó de él

El nombramiento de Arino. Exposiciones de los obispos

No obstante el período electoral, se ha nombrado al señor Arino de la siguiente forma:

El señor Monares, actual fiscal del Tribunal de Cuentas, pasará a la Dirección de la Deuda, sustituyéndole el señor Arino en la fiscalía.

No reanó el acuerdo definitivo. El señor Sagasta dió cuenta de varias exposiciones que le han enviado los obispos, principalmente de una del señor Casañas, acerca de las cuestiones religiosas de actualidad.

Dichas exposiciones se las entregó al señor Moret, pues éste tiene en estudio las cuestiones para llevarlas al Consejo de Ministros en proyectos.

Para evitar conflictos.—La estatua de Alfonso XII

El señor Sagasta manifestó a continuación que, siendo muy pocos los disidentes donde los candidatos ministeriales tendrán lucha, sería conveniente que no se extremara esta por parte del Gobierno, en último caso, poco le debía importar tener una docena más o menos de diputados, si de este modo se han de evitar conflictos y sucesos escandalosos.

Los ministros asintieron a las manifestaciones del Presidente.

Se acordó últimamente que la comisión para erigir la estatua a Alfonso XII se atiende sólo con el ministerio de la Gobernación para cuanto se refiera a la suscripción.

MUEBLES CURVADOS DE FISCHER

Nos complacemos en recomendar con el mayor interés el magnífico almacén de muebles de madera curvada, de Viena, fabricados en la gran manufactura de D. G. Fischer, hijos de Nienes, Bohemia, instalado en el calle de Santa María de Gracia número 5, por nuestro apreciado amigo don Rafael Lozano, único representante de aquella preciosísima casa en Andalucía y Extremadura, seguros de que en el expresado establecimiento encontrarán las personas de buen gusto el más completo, variado y elegante surtido en sillas, sofás y mecedoras de paja y con asiento de madera quemada, preciosos maceteros, lavabos y tocadores, caprichositas masas para café y centros y muebles rústicos de la más alta novedad para patios y casas de campo.

EL CONFLICTO DE MOTRIL

(POR TELÉGRAFO)

Comisión descontenta

Madrid 1.º (7-30 t.)

La comisión de labradores de Motril, que vino a conferenciar con Moret, regresó a aquel pueblo mañana, sin haber alcanzado ningún resultado práctico para terminar el conflicto de la caña.

Parece que se proponen dirigir a Moret una carta expresando su sentimiento por la decepción que han recibido.

SOCIEDAD ECONÓMICA

Ayer celebró sesión ordinaria la Sociedad Económica de Amigos del País.

Se trató en la reunión, además del despacho de los asuntos corrientes, de designar una comisión para que asista, en representación de la Sociedad, al Congreso naval que se va a celebrar en Madrid con objeto de dar soluciones en cuanto a la forma como podría reconstruirse la Escudera española.

La Sociedad otorgó un amplio voto de confianza a su presidente para que designara esta comisión.

Por nuestras impresiones el presidente designará a dos socios, y éstos se dice que serán los señores Ybarra (D. Tomás) y Real.

La Comisión argentina a Sevilla

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 1.º (12 t.)

Hasta el sábado no marcharán los argentinos a Sevilla y Cádiz, porque el viernes por la noche serán obsequiados con una fiesta por los condes de Viñaza.

En Andalucía permanecerán tres días, embarcándose después para el Rio de la Plata.

A la fiesta en casa de los condes de Viñaza serán invitados el Gobierno, las autoridades, el cuerpo diplomático y la prensa.

Despedida que se prepara. La Unión Escolar ha invitado a todos los estudiantes a que acudan a la estación con objeto de hacer una cariñosa despedida a los argentinos.

EL 1.º DE MAYO

LA FIESTA DEL TRABAJO

(POR TELÉGRAFO)

En Madrid

Madrid 1.º (5-50 t.)

En el centro de los huelguistas se ha organizado de que se les atribuya el privilegio de perturbar el orden.

Ha afirmado que se mantendrán en una actitud correcta.

Les ha satisfecho mucho el acuerdo de los albanelos.

El día transcurrió sin incidentes, circunvalando muchos tranvías.

La plaza del Corregidor está concurridísima de obreros que festejan el día, presentando aquella muy animado aspecto.

Hay muchos bailes, sin que ocurra ningún desorden.

Perajes de la guardia civil recorren la plaza.

En Marsella

Marsella 1.º (5 t.)

En esta población hay mucha tranquilidad. Se trabaja como todos los días.

En Saint Etienne, las delegaciones obreras con banderas rojas, han recorrido las calles, yendo en manifestación al municipio.

Después de ver al alcalde se disolvieron.

En San Sebastián

San Sebastián 1.º (5-20 t.)

Los obreros han celebrado una manifestación con banderas.

A los manifestantes se agregaron cuantos salían de las oficinas al mediodía.

Se dirigieron al Gobierno civil y entregaron al gobernador un mensaje.

El gobernador prometió hacer cuanto pudiera en favor de los obreros.

Elogia la conducta de éstos.

En Palma

Palma 1.º (4-30 t.)

Se ha celebrado una manifestación formada por unos mil obreros.

Estos apedrearán a los compañeros que trabajaban.

Se promovió con este motivo un tumulto que llegó a tomar proporciones graves.

El gobernador arengó a los grupos, consiguiendo apaciguar los ánimos.

Los manifestantes le presentaron un mensaje con las siguientes bases:

«Ocho horas de trabajo para los obreros que dependan del Estado.

Que se atienda a los obreros impedidos y que se cumplan las leyes sobre accidentes del trabajo y de reformas sociales».

En Castellón

Castellón 1.º (4-30 t.)

En la plaza de toros se ha celebrado un mitin, al que han asistido más de dos mil obreros, proclamándose en él la jornada legal de ocho horas y el servicio militar obligatorio.

Dirigió la palabra a los asistentes el diputado republicano señor Gasset, que fué muy aplaudido.

Terminado el mitin se organizó una manifestación que se dirigió al Gobierno civil, entregando un mensaje al gobernador.

Después de recibir éste a la comisión que le entregó el documento, salió al balcón y felicitó a los obreros por la corrección con que habían procedido, prometiéndoles enviar al Gobierno el mensaje que le habían entregado.

Después de esto se disolvieron los manifestantes, vitoreando la jornada de ocho horas.—Bermúdez.

En Granada

Granada 1.º (10 n.)

Para conmemorar la fiesta del trabajo se ha celebrado esta tarde un mitin en el teatro Principal.

Hoy se declararon en huelga general los obreros tipógrafos, no trabajando para festejar el día.

Con este motivo no se han publicado los periódicos.

En Lisboa

Lisboa 1.º (4-20 t.)

Ha recorrido la capital una imponente manifestación socialista, llevando banderas y carros alegóricos.

En el cementerio fueron depositadas coronas en las tumbas de los socialistas ilustres.

Los manifestantes pedían la redención de los obreros y la jornada de ocho horas.

La manifestación se disolvió sin incidentes.—Resto.

En Murcia

Graves sucesos en Mazarrón

Murcia 1.º (10-55 n.)

URGENTE. Se reciben de Mazarrón noticias de haber ocurrido allí graves sucesos.

Hasta ahora se sabe que se declararon en huelga más de mil obreros de las minas, pidiendo disminución de las horas de trabajo y aumento de jornal.

No obstante esto, se han adoptado grandes precauciones.

El gobernador de Oviedo se ha personado en esta capital estableciendo la previa censura para los telegramas que hablen de la fiesta de hoy.

Las tropas están acuarteladas. Han extrañado mucho estas precauciones.—Trompeta.

En La Línea

La Línea 1.º (6-30 t.)

En este momento acaba en la plaza de toros el mitin organizado por los obreros para conmemorar la fiesta del día.

Hablaron los compañeros Espinosa, Pérez, Haro, Barranquero y Ernesto Alvarez, director del periódico La Protesta, de Valladolid.

Los oradores abogaron por la regeneración del obrero y combatieron a los socialistas y a los parlamentarios, pidiendo la expulsión de las órdenes religiosas.

Asistieron al mitin unas cuatro mil personas, reinando el mayor orden.

La fiesta del 1.º de Mayo la ha celebrado toda la clase trabajadora, excepto la hecha de algunos peones del dique de Gibraltar.—Corresponsal.

Orden completo

Telegramas recibidos en el ministerio de la Gobernación, de diversas capitales y poblaciones, comunican que se han celebrado sin incidentes giras y mítins.

En todos los discursos pronunciados se ha proclamado la jornada legal de ocho horas.

LA HUELGA DE LOS PICADORES

(POR TELÉGRAFO)

Sin adelantar.—Peticiónes exageradas.—Algabeno y Fuentes.—Animos levantiscos.

Madrid 1.º (12 n.)

Respecto a la huelga de los picadores, el Algabeno ha manifestado que nada se ha adelantado.

Los picadores tienen empeño en las bases acordadas, y nosotros no transigimos sino con las que consideramos de verdadera justicia.

La más atendible es la del aumento del sueldo.

Con esto estoy conforme y sigo la opinión de mis compañeros de igual categoría.

En cuanto a las demás, considero que es necesario discutirlos. Entiendo que hay exageración en las peticiones.

A las cinco de la tarde visitaron al Algabeno los picadores, acompañados del señor Díaz Valero, conferenciando con él reservadamente.

Se ignora lo tratado en la entrevista. Los comisionados quedaron en volver a visitar al Algabeno a las siete de la tarde.

Este ha suspendido hasta mañana su viaje a Barcelona.

Fuentes ha telegrafado manifestando su conformidad con lo referente al sueldo, no transigiendo en más.

Lagarbajillo espera ver lo que resuelven los matadores de primera para decidir respecto a la corrida de mañana.

Hay gran marejada. Los ánimos están levantiscos.

LA FERIA DE JEREZ

(POR TELÉGRAFO)

Jerez 1.º (8 n.)

Ha terminado la feria con resultados muy satisfactorios para los ganaderos y labradores.

El tiempo ha sido espléndido y la animación extraordinaria.

La fecha del 1.º de Mayo ha pasado aquí desapercibida.—Corresponsal.

LOS COCHEROS DE TRANVÍAS

(POR TELÉGRAFO)

Ofrecimientos a los huelguistas

Madrid 1.º (12 n.)

Muchos huelguistas han acudido a las oficinas de la compañía del barrio de Salamanca, con objeto de cobrar los haberes que tienen devengados.

Varios individuos de la sociedad «Porvenir del trabajo», compuesta de albanelos, han visitado el centro de los huelguistas ofreciéndose a declararse en huelga en señal de protesta contra la conducta de las autoridades.

Los huelguistas han recibido un telegrama de la sociedad de obreros de Valencia, participándoles que se ha iniciado una suscripción a su favor y obligar a los empleados a comprometerse a cumplir estos derechos y deberes.

Los consejeros acordaron comunicar al señor Moret estos acuerdos para que éste a su vez los comunicase a los abogados de los huelguistas.

A última hora se desenocean en el centro huelguista estos acuerdos.

Reunión del consejo.—Acuerdos del mismo. Madrid 2.º (1 m.)

rrano, que se iban engrosando por momentos.

Fuá redoblada la fuerza de la guardia civil, pidiéndose también más parejas de orden público.

Hoy han ocurrido dos choques de tranvías en la calle de Alcalá. No han ocurrido desgracias.

Tras de noticias.—El señor Salmerón y el señor Moret.—La reunión del consejo de administración. Madrid 1.º (12 n.)

Los huelguistas están excitadísimo por no haberse llegado a una solución.

Muchos obreros han concurrido hoy al centro en demanda de noticias, viéndose obligado el presidente Escudero, a conferenciar con el señor Salmerón para que visite éste nuevamente al señor Moret para arreglar el asunto.

El señor Salmerón visitó al ministro señor Moret, diciéndole éste que había tomado con gran interés la cuestión, pero que de la Compañía no sabía nada en definitivo, pues estaba pendiente la contestación de la reunión que celebrara esta noche el consejo de administración de la misma, a la que asistirán dos representantes llegados de Bélgica.

El señor Moret añadió que en el momento que supiera los acuerdos adoptados en la reunión, se los comunicaría para que los supieran los obreros.

DENUNCIA GRAVE

(POR TELÉGRAFO)

37 capitanes mercantes sumariados

Bilbao 2.º (1 m.)

Alcanza grandes proporciones la grave cuestión originada por la denuncia relativa a la forma con que algunos oficiales de la marina mercante consiguen la aptitud legal para desempeñar el cargo de capitán.

Por virtud de esta denuncia, hay sumariados 37 capitanes.

Consultado el caso con el capitán general del Ferrol, ha contestado que se cumpla la ley y que los procesados no embarquen, debiendo permanecer en tierra a disposición del juez instructor.

La denuncia alcanza a 150 oficiales. Se les acusa de haber hecho uso de falsa documentación y de otros delitos relacionados íntimamente con ilegal adquisición de los documentos.

En estas ilegalidades se hallan complicados tal vez algunos individuos que desde el puesto oficial, que se les confió en la marina del Estado, hayan facilitado lo que nunca debieron facilitar.

EL CRIMEN DE ANDAVIAL

(POR TELÉGRAFO)

Un cura que mata.—Amante y asesino

Madrid 2.º (3-45 m.)

En Andavial, pueblo próximo a Benavente, vivía el matrimonio José Madrid y Julia Martínez.

Desde hace tiempo se venía censurando en el pueblo la conducta de Julia, que sostenía relaciones ilícitas con su vecino el párroco del dicho pueblo.

En la noche del sábado último, según se dice, de acuerdo los dos amantes consiguieron que José trasladara los muebles de su casa a una casilla situada en la carretera, en la que le esperaba el párroco.

Cuando salió de la casilla José, el sacerdote le disparó tres tiros, dejándole por muerto en mitad de la carretera.

El herido se encuentra gravísimo, siendo imposible extraerle uno de los proyectiles, que tiene alojado en el tórax.

Los amantes están en poder del juzgado de Bañeza, a quien corresponde el pueblo de Andavial.

El párroco fué preso el domingo último, cuando salió de decir misa.

El suceso ha producido en el pueblo el escándalo consiguiente.

REVERTE SIGUE TOREANDO

(POR TELÉGRAFO)

Lisboa 1.º (11-10 n.)

A petición de numeroso público, que no pudo ver torear al diestro Reverte el domingo pasado, volverá a torear en esta plaza con su sobrino Revertito el domingo próximo.

Hay gran entusiasmo por verlos torear en el circo portugués.—Guedes.

INNOVACIÓN A LAUDADA

(POR TELÉGRAFO)

Para facilitar la exportación

Madrid 1.º (12 n.)

Por iniciativa del duque de Almodóvar se acordó en la sesión que celebró ayer la Junta del Comercio de exportación, crear un registro de matrícula donde se inscriban los agentes y viajantes españoles que se dediquen a colocar productos españoles en el extranjero.

En el Centro de información Comercial del ministerio de Estado, se inscribirán quienes lo soliciten, mediante las condiciones que se hallarán de manifiesto en el ministerio desde el día 15 del mes actual.

La inscripción será gratuita. Se proveerá a los viajantes de un billete de identidad, mediante cuya presentación lo reconocerán como tales los consules de España en el extranjero.

Las casas que deseen viajar podrán dirigirse al Centro, donde se les darán nombres y referencias de los matriculados, los artículos que trabajen, los países y las lenguas que concocen.

Es muy aplaudida esta innovación, que facilitará la exportación directa al extranjero de los productos españoles.

Reformas en el ministerio de la Guerra

(POR TELÉGRAFO)

les de la reserva que obtengan mejor nota en las próximas conferencias.

Sobre esta base se nombrará un segundo jefe con categoría de coronel para cada sección.

El ministro se propone con esto extinguir el número de excedentes, que pasan de mil en la clase de comandantes.

También quiere que figure en el personal del ministerio los generales, jefes y oficiales que hayan desempeñado en los cuerpos activos dos años como mínimo, algún empleo, garantizando así el mejor despacho de los asuntos.

Manifestación en San Andrés de Palomar

(POR TELÉGRAFO)

Ataque a un convento.—Defensa de los frailes.—La guardia civil interviene.—Detención de un tren.

Barcelona 2.º (4 m.)

URGENTE. En San Andrés de Palomar los manifestantes acudieron al convento de los Maristas, y por un boquete que practicara en la puerta de la Iglesia penetraron en ésta, llevándose el crucifijo y haciendo grandes destrozos.

Los frailes se defendieron desde las azoteas.

La Guardia civil se vió obligada a amartillar las carabinas en vista de la actitud de los grupos.

La puerta del convento estaba rociada de petróleo y pensaban incendiario.

En el encuentro con los guardias hubo algunos contusos.

La benemérita disolvió a los manifestantes y éstos apedrearón a los guardias.

Después se repitió la pedrea. Ante el convento, mujeres, chiquillos y hombres araban gran grita.

Los manifestantes detuvieron a un tren y le hicieron retroceder.

DE MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Tiro de pichón

Madrid 2.º (2 m.)

Se ha celebrado la primera sesión de las tiradas extraordinarias de primavera.

Asistieron los tiradores sevillanos don Basilio y don Clemente del Camino, don Manuel Parejo y don Vicente Turmo.

Se ha notado gran animación. El primer premio lo partieron los señores Villaviecosa y Quiroga.

El premio de la reina lo ganó don Isidoro Urzúa.

Otro de los premios más importantes lo ganó don Basilio del Camino.

El viernes se celebrará la segunda tirada.

Circular a los centros de enseñanza

Madrid 1.º (7-30 t.)

Se ha dirigido una circular a los directores de escuelas normales de maestros y maestras, pidiéndoles que remitan una relación de los alumnos matriculados.

Además se ha pedido a los rectores y directores de escuelas veterinarias.

Combinaciones militar y diplomática

Madrid 1.º (12 n.)

Para la semana próxima se anuncia la combinación militar bajo la base establecida del turno en los mandos.

Se asegura que se ha acordado definitivamente la combinación diplomática, desenoeciéndose la fecha en que se publicará el decreto.

Ingenieros de minas de Huelva.—La plantilla aumentada.

Madrid 1.º (7-30 n.)

Se ha ampliado la plantilla del personal de ingenieros de minas de Huelva con dos individuos más, habiéndose destinado a la jefatura de ésta a don Alfredo Vindelax y don Pedro Rojas.

El señor Hernández Prieta.—Ayudante del general Luque.

Madrid 1.º (12 n.)

El Correo da la noticia de la cesantía del secretario del gobierno civil de Sevilla, diciendo que es un antiguo funcionario y persona muy digna, siendo de esperar que Moret tenga en cuenta sus servicios.

Se ha nombrado ayudante del general Luque, al teniente coronel de infantería don Agustín Luque.

El tratado con la Argentina

Madrid 1.º (12 n.)

El duque de Almodóvar mantiene activa correspondencia con nuestro representante en la República Argentina, acerca de las negociaciones del convenio comercial.

La Cámara de Comercio Española en la Argentina, ha telegrafado al ministro de Estado, mostrándose satisfechísima de que se hayan entablado estas negociaciones.

LOS ARGENTINOS

(POR TELÉGRAFO)

Banquete de la Cámara de Comercio.—Visita al Pardo

Madrid 2.º (1 m.)

Se ha celebrado en el salón de actos de la Cámara de Comercio el banquete en honor de los argentinos.

Después de estos, acompañados del alcalde, señor Aguilera, fueron al Pardo.

De vuelta a Madrid visitaron el Asilo de María Cristina.

Por este motivo se ha aplazado hasta el viernes el máliné anunciado, que se celebrará en el Fomento Nacional.

DE "SPORT,"

(POR TELÉGRAFO)

El comité de la Federación Gimnástica española ha abierto un concurso de trabajos, cuyo objeto sea determinar El mejor deporte desde el punto de vista higiénico.



MILAGROSOS CONFITES CHOCOLATES DE SAN FRANCISCO DE ASIS

Conocidos estos chocolates de la buena Sociedad de Sevilla, no necesitan recomendarse... Preparación ferruginosa del Ldo. Avelino Ruiz-Capillas, curación radical anemia, clorosis, debilidad, desarreglos de la sangre. Farmacias.

Conocidos estos chocolates de la buena Sociedad de Sevilla, no necesitan recomendarse... Preparación ferruginosa del Ldo. Avelino Ruiz-Capillas, curación radical anemia, clorosis, debilidad, desarreglos de la sangre. Farmacias.

EL GLOBULO ROJO. Preparación ferruginosa del Ldo. Avelino Ruiz-Capillas, curación radical anemia, clorosis, debilidad, desarreglos de la sangre. Farmacias.

LA VINICOLA ANDALUZA HUELVA

Bodegas en Manzanilla.-Exquisitos vinos blancos de mesa y mariscos, clases únicas "CONDAL," y "PERLA," Representante, con depósito en Sevilla, D. Rafael Chaves, calle García Vintosa, 1. Pídanse en Hoteles, Restaurants y Ultramarinos.

CARNE LIQUIDA PASSAPERA para Anémicos, Convalecientes y Neurasténicos.-Pídanse en Farmacias y Droguerías, 3 pesetas franco.

NEGOCIO Representante establecido en Madrid con buenas representaciones extranjeras, y muy conocedor de los puntos de producción de todos los artículos, desea establecer en Sevilla y trabajar toda la Andalucía, una casa de comisiones y representaciones bajo unas bases completamente nuevas y de resultados positivos.

El mejor alimento para los niños pequeños, es la HARINA LACTO-FOSFATADA MAGUILLA. Pídanse en los Depósitos, Droguería Marín, Universidad 7, y en las Farmacias Feria 89 y Plaza Argüelles 6.



GRAND HOTEL de Cadix A CARGO DE JOSÉ VELATTA Plaza de la Constitución CÁDIZ. Coche á todos los trenes. ROYAL MAIL Steam packet company España, Portugal, Brasil, Rio de la Plata, etc.

MALA REAL INGLESA MAGNIFICOS VAPORES para Cherburgo, Vigo, Lisboa, San Vicente (Cabo Verde), Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (Rosario). Saldrán de Southampton, Vigo y Lisboa. Para más detalles dirigirse. En MADRID, al Sr. D. J. Garroste, 19, Alcalá, 18, edificio de "La Equitativa". En VIGO, al Sr. D. E. Durán. En LISBOA, a los señores James Rawes y Compañía, Rua dos Capitanes, 31. En OPORTO, a los Sres. Wm. et Geo. Tait Rua do Infante don Henrique, 23. y al secretario de la Compañía, Sr. D. J. M. Lloyd, 18, MOORGATE STREET, 18 LONDON

FABRICA DE SELLOS DE CAOUTCHOUC DE Eugenio Torres PLAZA DE SAN FERNANDO 2 Y SIERPES 4. SEVILLA. APROVECHAD LA OCASION. Se acaban de recibir imprentillas, que por sí solo puede hacer se distintas rotulaciones; indispensable al comercio. Precios: desde siete pesetas á veinticinco.

MATEOS y OROZCO CORONA, 2.- SEVILLA. - TELÉFONO 270. Gran fábrica de libros rayados.-Especialidad en libros registros para comercio.-Fábrica de cajas para todas las industrias.-Artefactos de escritorio.-Almañac de papel de todas clases.-Trabajos de imprenta y litografía.

VENTAS por mayor y menor BARCELÓ y TORRES-MÁLAGA GRANDES BODEGAS DE VINOS FINEOS CLASES SELECTAS Proveedores efectivos de la Real Casa Pídanse en todos los ultramarinos, cafés y tiendas de España.

EDWIN PLEWS: ingeniero Málaga Único representante en Andalucía para las MAQUINAS DE VAPOR CALDERAS y trilladoras "Marshall," (Gran premio y medalla de oro. Exposición de París, 1900.)

VAPORES ENTRE ALMERÍA Y ORAN EL "NUMANCIA," Saldrá de Almería todos los viernes, á las cuatro de la tarde, para Orán, y de Orán para Almería todos los martes á la misma hora. Se despacha en Almería por su armador D. Joaquín Acuña, Paseo del Principe, 22, y en Orán por su consignatario D. Pedro Gallart.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA El Fluido vital, Góttas vitales, Globulinos vitales y Perlas del Serruillo (6, 25 y 40 pesetas) constituyen la serie de remedios escogidos para curar sin riesgo y con las mayores probabilidades de éxito, la impotencia, escapes seminales, ensueños ó en vigilia, y toda clase de desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos del sistema nervio en general, con acción colectiva sobre el aparato de la generación. Poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en graduación ascendente, conforme á instrucción. De venta en las boticas y droguerías España. Depositario: M. Garcia, Capitanes 1, Madrid

AVICULTURA É INCUBACION ARTIFICIAL S. CASTELLÓ Fundador de la Real Escuela de Avicultura y de la Sociedad Nacional de Avicultores. Se envia gratuitamente un folleto ilustrado con elementos de gallinicultura. Un número de "La Avicultura Práctica," revista mensual ilustrada, y Nota de precios del Establecimiento. Pedidos, Despacho central, Diputación, 373, BARCELONA

LA FOUCIERE Compañía francesa de seguros marítimos, valores y accidentes del trabajo é individuales. Capital: 25.000.000 de francos. Autorizada en España desde 1884 y especialmente para los accidentes del trabajo, por Real Orden de 21 de Diciembre de 1900. Agentes generales en la provincia de Sevilla: Para el ramo de seguros marítimos, Sr. D. Joaquín de Haro, Adina 23. Para el ramo de valores y accidentes, Sr. D. Federico Pérez-Stella, Mateos Gago, 22.-Agencias en las principales plazas de Andalucía.

VINOS DE JEREZ DE LAS AFAMADAS VIÑAS DE SANCHO HERMANOS PUERTO DE SANTA MARÍA. Amantillado QUIJOTE á 5 pesetas botella. Amoroso CARIBE á 7 pesetas botella. De venta en los principales establecimientos.

PUBLICIDAD en "El Liberal," MADRID. Notas útiles... 2 pts. línea. Noticias... 3 " " Reclamos... 150 " " Anuncios, cuarta página... 050 " " Esquelas mortuorias, según muestrario.

SEVILLA. Artículo industrial... 125 pts. línea. Noticias, tercera página... 1 " " Reclamos... 050 " " Anuncios, cuarta... 010 " " Esquelas mortuorias, según muestrario.

BARCELONA. Artículo industrial... 150 pts. línea. Noticias... 1 " " Reclamos... 075 " " Anuncios... 025 " " Esquelas mortuorias, según muestrario. Publicidad, en combinación, en los tres periódicos citados.

PILDORAS SALUDABLES de V. MUNOZ. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes.-Evitan cólicos y congestiones. Deshagan las bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Venta: Trafalgar, 29 botica, quien envía por correo al mismo precio y en las de las calles de León 13, Infantes, 26; San Bernardo, 41; Desengaños, 16, Sacramento 2.-Barcelona, Uriach y Compañía.

El preparado más notable y útil del mundo! CITRATO DE MAGNESIA KING. La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa, el patrocinio de las Familias Reales y el uso de todas las clases. El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, ni irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaquecas, migrañas, mareos, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

INGENIEROS DE CAMINOS é Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria Alumnos internos y externos REINA, 35.-MADRID. Se remiten reglamentos á quien los solicite del señor secretario D. Ernesto de la Loma, ingeniero agrónomo.

ESQUELAS de defunción y aniversario, y anuncios de todas clases, se reciben en la Administración de este periódico, Calle Vintosa, 30.

AFECCIONES NERVIOSA y del corazón KOLA GRANULADA ESPINAR. Curación de la Neurastenia, Disnea ó Asma, Palpitaciones del corazón, Debilidad nerviosa, etc. Es un gran regularizador del sistema muscular. Farmacia y laboratorio, J. G. ESPINAR, Coliseo 2, Sevilla. Venta: Principales Farmacias y Droguerías de España.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES Entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas mensuales de todos los demás puertos hasta Sevilla. Servicio quincenal con Bayona y Burdeos. Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia. Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

BICARBONATO DE SOSA Químicamente puro en polvo y pastillas comprimidas, de TORRES MUÑOZ.-S. Marcos, 11 Madrid. CUIDADO CON LAS IMITACIONES.

EMULSION DEL DR. TRIGO La única de España premiada en la Exposición de París de 1900 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Por mayor, en el LABORATORIO del autor Sagunto, 144, VALENCIA.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE INCANDESCENCIA S. CANALS, sociedad en comandita.-Cortes, 205, BARCELONA.-Fabricación de los mantos y los mecheros marca E, reconocidos como los mejores.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL," (SEVILLA) (47) EMILIO GABORIAU EL CRIMEN DE ORCIVAL VERSIÓN ESPAÑOLA DE EL COSMOS EDITORIAL. -Todo, os lo aseguro, y lo sabe desde aquel día que volvió tan tarde de la casa. ¿Recordáis que observé su mirada, que os dije: Héctor, mi marido sabe algo? ¿Recordáis que la noche que fuí á vuestro cuarto á rogaros que no salierais al día siguiente, observásteis vos mismo en el vestíbulo pasos de una persona que había salido al jardín? ¿Pues él nos había espiado! En fin, ¿queréis una prueba más clara? Pues ved esta carta que he encontrado húmeda y estrujada en uno de los bolsillos de su traje. Al hablar así le presentaba aquella carta fatal irracional á mis Fancy, carta que él conocía bien por deducción. -¿Es una fatalidad! -murmuraba vencido, consternado -es una fatalidad. Pero aún podemos darnos cuenta, concluir nosotros... -¿Ya es tarde Credeime, Héctor; es nuestra vida la que defendemos. ¡Ah! Vos no conocéis á Clemente; no sabéis á dónde puede conducir el furor á un hombre que ha cifrado todos sus sueños de ventura en una mujer, cuando ésta le engaña indignamente. Si nada me ha dicho, si oculta su resentimiento, es porque medita alguna horrible venganza. Todo lo que decía Berta era harto probable; Héctor lo conocía bien. -¿Y qué hacer? -murmuraba, sin voz, sin aliento. -¿Qué hacer?

-Lo primero, tratar de conocer sus disposiciones testamentarias. -¿Y cómo? -No lo sé. Venía á pediros consejo sobre este punto, y os encuentro más cobarde que una mujer. ¡Dejadme, pues, á mí: no os ocupéis de nada; yo tomo á mi cargo toda la responsabilidad! El quiso ensayar una observación. -Basta, dijo ella -es preciso no dejarle que nos arruine. Yo veré, reflexionaré... Llamaban abajo, y Berta bajó precipitadamente, dejando á Héctor sumido en la mayor confusión. Aquella noche, pasadas ya algunas horas, cuando Berta parecía risueña y feliz, el rostro del conde estaba tan demudado, que Sauvresy le preguntó afectuosamente si se sentía indispuerto. -Te fatiga demasiado el velarme, mi buen Héctor -murmuró aquel hombre -y á la verdad que no sé cómo pagar tanta abnegación. Tremorel no tuvo ni aun fuerza para responder. -¿Y ese hombre lo sabe todo! -pensaba -¿qué fuerza! ¿qué valor! ¿qué suerte nos reservará? El espectáculo á que asistía le causaba horror. Cada vez que Berta daba de beber á su marido, dependía de sus ropas un gran alfiler de oro que sumergía en el consabido frasco, sacando algunos granitos blancuzcos que disolvía en los líquidos ordenados por el médico. Debía suponerse que, dominado por terribles circunstancias, aguijoneado por un terror creciente, el conde de Tremorel habría renunciado á la hija de Mr. Courtois; pero no era así. Más que nunca pensaba en Laurencia, y las amenazas de Berta, los obstáculos que se levantaban, el mismo crimen que no había podido prever, redoblaban su pasión por la hija del alcalde. Una luz incierta, temblorosa, que iluminaba las tinieblas de su desesperación, le animaba, haciéndole más llevadero el presente. Decíase que Berta no podía pensar en unirse á él al día siguiente de la muerte de su marido;

debían pasarse algunos meses, un año quizás, y después él hallaría medio de ganar tiempo y de significar su voluntad. ¿Qué podía ella decir? ¿Habría del crimen? ¿Quién la crearía? ¿Cómo podría probar que él, enamorado y casándose con otra mujer, había tenido interés en la muerte de Sauvresy? No se mata á un hombre por el solo gusto de matarle. ¿Provocaría ella una exhumación? La creía entonces en una de esas crisis que coartan el libre ejercicio de la razón. Más adelante reflexionaría y se detendría ante peligros que entonces no quería admitir ni apreciar. El condonarla quería por mujer á ningún precio. La detestaba millonaria y la odiaba pobre, arruinada, reducida á sus propios medios, y arruinada debía estar, puesto que Sauvresy estaba enterado de todo. Aguardar no le inquietaba: sabía que Laurencia le amaba lo bastante para aguardar un año, tres si era preciso. Ejercía sobre aquella joven un imperio que ella no trataba de combatir, y el pensamiento de Héctor llenaba dulcemente todo su ser, toda su inteligencia, todo su corazón. El conde, haciendo un esfuerzo de sofisma, acabó por decirse que para el interés de su pasión, era mejor que Berta obrase como lo hacía, en tanto que se esforzaba por probarse á sí propio que él no era culpable. ¿De quién había nacido la idea del crimen? De ella. ¿Quién le ejecutaba? Ella. No se le podía reprochar sino una complicidad moral y casi involuntaria. A veces amargas repugnancias le estremecían: hubiérase explicado una muerte repentina, violenta; hubiérase explicado una puñalada, pero aquella muerte lenta, proporcionada gota á gota adornada de ternezas, disfrazada con besos y caricias, le parecía horriblemente repugnante. Tenía horror á Berta, como se tiene á un reptil venenoso, y si á veces, á solas, se permitía ella abrazarle, estremecíase de pies á cabeza. ¡Ella, en cambio, estaba tan tranquila, tan con-

fiada! Su voz tenía las mismas inflexiones que en tiempos de ventura, y sin interrumpir su conversación introducía en el frasco su siniestro alfiler. Héctor, que la estudiaba, no sorprendía en ella ni un estremecimiento. ¡Aquella mujer era de bronce! Sin embargo, él creía que no tomaba bastantes precauciones, que podía ser descubierta y llegó hasta indicárselo una vez. -Tened confianza en mí -dijo ella -soy prudente, como todo el que quiere conseguir algo. -¿Y si abriga sospechas?... -¿Quién?... -¿Qué se yo; los criados, el médico... -No hay peligro, y aunque las abrigaran... -Buscarían... descenderían á las más minuciosas investigaciones. Ella dejó asomar á sus labios una sonrisa de absoluta serenidad. -Pueden buscar, examinar, experimentar: no encontrarán nada. ¡Imagináis que empleo sencillamente el arsénico? -¡Cállad, por favor! -¡Oh, no! He sabido procurarme uno de esos venenos aún desconocidos y que desafían á todos los análisis; uno de esos venenos cuyos síntomas desconocen los médicos más sabios, más experimentados. -Pero, ¿dónde os habeis procurado ese...? Y se detuvo. La palabra veneno no se atrevía á pronunciarla. -¿Quién os ha dado eso? -murmuró. -¿Qué os importa? Bastos saber que he tomado tales precauciones, que el que me lo ha dado corre los mismos peligros que yo, y no lo ignora; de modo que por ese lado nada temo; además, le he pagado bastante caro para que tenga nunca la sombra de un remordimiento. Una objeción abominable acudió á los labios del conde; tuvo deseo de decir «bien lento»; pero no se atrevió, y ella leyó este pensamiento en sus ojos. -Es lento, porque conviene así -exclamó. -Ante todo, es preciso que sepa á qué ateuarme respecto al testamento,

No se ocupaba, en efecto, más que de esto en las horas que pasaba junto al lecho de su marido; y poco á poco, á fuerza de delicadeza, con las mayores precauciones, traía el pensamiento del enfermo á sus disposiciones testamentarias. Tal fué su habilidad, que él mismo abordó un día esta conversación, de tanto interés para Berta. -No comprendo -dijo -la indolencia que muchas personas tienen para arreglar sus asuntos antes de morir; por eso no se acelera la muerte. A estas primeras frases Berta quiso hacerle callar. Tales ideas hacían estremecer de pena. Y á la verdad lloraba lágrimas verdaderas, que se deslizaban como brillantes por sus mejillas; lágrimas ciertas, que humedecían su blanco que- nuelo de batista. -¡Loca...! -le decía con cariño Sauvresy - ¿eres acaso que por eso me voy á morir? -No, pero da pena hablar de ello. -¿Y por qué? Hemos sido menos dichosos porque al día siguiente de mi matrimonio hizo un testamento á favor tuyo que te lega toda mi fortuna? De él debes tener una copia, y si quisieras darme gusto irías á buscarla. Berta palideció. ¿Para qué quería aquella copia? ¿Quería romperla? Pero una rápida reflexión la tranquilizó. ¿Para qué desgarrar un papel que se podía sustituir con otro? Sin embargo, se resistió aún un poco. -No sé dónde lo tengo -dijo. -Yo sí -repuso su marido. -Está en el cajón de la izquierda del armario de luna; vé á buscarla. Mientras ella salió volvióse á Héctor y repuso: -¡Pobre mujer! ¡Pobre esposa adorada! ¡Cruel que si llego á morir no me sobreviva! Tremorel no encontró nada que responder; su ansiedad era visible. -¡Y este hombre sospecha algo! -dijo. -No, no es posible. Berta volvía. -Aquí está -dijo. (Se continuará)